

Ο ρόλος των ελληνικών δημόσιων βιβλιοθηκών στη διάδοση της γνώσης και του πολιτισμού

The role of Greek Public libraries in knowledge and culture dissemination

Τάνια Λίταινα / Απόφοιτη του τμήματος Βιβλιοθηκονομίας, Αρχειονομίας
και Συστημάτων Πληροφόρησης (Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος)

Αφροδίτη Μάλλιαρη / Επίκουρη Καθηγήτρια (Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος)

Περίληψη

Οι βιβλιοθήκες από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα αποτέλεσαν ένα δίαυλο επικοινωνίας, μόρφωσης, αξιών και πολιτισμού μεταξύ των ανθρώπων. Η παρούσα εργασία η οποία εκπονήθηκε στο πλαίσιο πτυχιακής εργασίας στο τμήμα Βιβλιοθηκονομίας, Αρχειονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος, στοχεύει στην καταγραφή και ανάλυση των δράσεων που πραγματοποίησαν οι ελληνικές δημόσιες βιβλιοθήκες κατά την περίοδο του 2020. Πιο συγκεκριμένα, επικεντρώνεται στην καταγραφή των εκδηλώσεων-δράσεων οι οποίες αναρτήθηκαν στις εκάστοτε ιστοσελίδες ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που χρησιμοποιούν. Επιπροσθέτως, η θεματολογία των εκδηλώσεων, ο τρόπος διεξαγωγής τους καθώς και οι ηλικιακές ομάδες στις οποίες απευθύνονται, αποτελούν μερικές από τις βασικές κατηγορίες καταγραφής.

Εν συνεχεία, διερευνάται η σχέση των βιβλιοθηκών με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τα οποία χρησιμεύουν ως φορείς ενημέρωσης και προώθησης των εν λόγω δράσεων. Για την διερεύνηση των μεταξύ τους σχέσεων, εξετάστηκε αρχικά η ανταπόκριση των ίδιων των βιβλιοθηκών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (αν διαθέτουν κάποιο μέσο και αν αναρτούν ενημερωτικό υλικό) καθώς και του κοινού (αν ανταποκρίνονται σε αυτά λαμβάνοντας υπόψιν κυρίως την ένδειξη των αντιδράσεων “μου αρέσει”).

Συμπερασματικά, περίπου οι μισές από τις 46 συνολικά βιβλιοθήκες πραγματοποίησαν κάποια δράση κατά την περίοδο του 2020 με τις περισσότερες απ’ αυτές να διοργανώνονται εξ αποστάσεως, γεγονός που δεν είχε ξανασυμβεί τα προηγούμενα χρόνια, ενώ οι περισσότερες βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν το Facebook ως κύριο μέσο μετάδοσης πληροφοριών.

Λέξεις Κλειδιά

Δημόσια Βιβλιοθήκη, Εκδηλώσεις, Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, Ενημέρωση, Ανταπόκριση κοινού.